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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

M A R E N G O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

c o n t i n u a s e r e n a e s u p e r p r o t e t t a d a l 
G o v e r n o , l ' a l l egra g e s t i o n e d e l l ' E n t e A u t o ­
n o m o A c q u e d o t t o Pugl ie se , d a p a r t e de l 
c o m m i s s a r i o Pa l le s i il cu i m a n d a t o ci si 
a u g u r a t e r m i n e r à t r a c i r c a u n m e s e ; 

nel f r a t t e m p o il c l i m a i n s t a u r a t o 
p r e s s o l 'Ente è il t ip ico e s e m p i o del peg­
g io re c l i e n t e l i s m o da l m o m e n t o c h e turn i , 
s t r a o r d i n a r i , t r a s f e r t e , m i s s i o n i v e n g o n o 
c o n c e s s i n o n su l l a b a s e de l l a p r o d u t t i v i t à 
b e n s ì de l l a r a c c o m a n d a z i o n e ed il tu t to 
c o p e r t o d a l r i s e r b o in te so c o m e privacy) 

t a le s i t u a z i o n e d i s a p p r o v a t a da l m a g ­
g io re s i n d a c a t o a cui v iene p e r s i n o n e g a t o 
l ' a c c e s s o a l l ' i n f o r m a z i o n e p r e v i s t a d a l l a 
legge, c r e a t e n s i o n e nel p e r s o n a l e e s c l u s o 
da l l e p iacevo l i e l a r g i z i o n i - : 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o e d o v e r o s o 
p r e d i s p o r r e u n ' i n c h i e s t a m i n i s t e r i a l e f ina­
l i z z a t a a c h i a r i r e a spe t t i de l l a g e s t i o n e 
Pa l le s i c h e c o n f e r m a n o le p e r p l e s s i t à e s ter ­
n a t e d a l l ' i n t e r r o g a n t e in a l t r e i n t e r r o g a ­
z ioni r i m a s t e - c o m ' e r a p r e v e d i b i l e - p r i v e 
di r i s p o s t a . ( 5 - 0 4 9 2 5 ) 

SAIA. — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

d a a l c u n i g iorn i l a f a b b r i c a « Tra f i l e ­
r ie M e r i d i o n a l i » di Chiet i h a p r e a n n u n ­
c i a to 156 l i c e n z i a m e n t i s u 206 d i p e n d e n t i 
tota l i ; 

c o n t r o t a l e d e c i s i o n e , u n i l a t e r a l m e n t e 
a s s u n t a d a l l ' a z i e n d a , h a n n o a n n u n c i a t o 
u n o s c i o p e r o le r a p p r e s e n t a n z e s i n d a c a l i 
Cgi l-Cis l-Uil e la R s u a z i e n d a l e ; 

t a l e m a n i f e s t a z i o n e p r e c e d e l ' incon­
t r o p r e l i m i n a r e c h i e s t o d a l l ' a z i e n d a , c h e si 
s v o l g e r à il 2 4 lugl io , p e r l a p r o c e d u r a di 
c o n s u l t a z i o n e s i n d a c a l e p r e v i s t a d a l l a legge 
n. 223 del 1 9 9 1 , i n c o n t r o c h e p o t r e b b e 
c o n c l u d e r s i c o n u n a c c o r d o m a c h e p o ­
t r e b b e a v v i a r e il p e r i o d o de i 75 g iorni 
prev i s t i p r i m a de l l a m o b i l i t à ; 

a tutt 'oggi n o n si c o n o s c o n o i mot iv i 
p e r i q u a l i l ' a z i e n d a h a d e c i s o i l i cenz ia­
m e n t i che , c o m u n q u e , a g g r a v e r e b b e r o u n a 
s i t u a z i o n e p e s a n t i s s i m a n e l l ' a r e a di Chieti 
e de l l a Va l P e s c a r a c h e h a s u b i t o , negli 
u l t imi anni , l a c h i u s u r a di m o l t e f a b b r i c h e 
s t o r i c h e e la p e r d i t a s e c c a di m i g l i a i a di 
po s t i di l a v o r o —: 

q u a l i in iz ia t ive urgent i i n t e n d a a s s u ­
m e r e il G o v e r n o p e r s c o n g i u r a r e q u e s t o 
u l t e r i o r e tag l io o c c u p a z i o n a l e n e l l ' a r e a del 
Val P e s c a r a ; 

q u a l i in iz ia t ive s a r a n n o a s s u n t e nei 
c o n f r o n t i d e l l ' a z i e n d a Tra f i l e r i e M e r i d i o ­
nal i p e r t r o v a r e u n a s o l u z i o n e c h e con­
s e n t a u n r i l a n c i o p r o d u t t i v o , sì d a s c o n ­
g i u r a r e d e f i n i t i v a m e n t e gli a n n u n c i a t i li­
c e n z i a m e n t i . ( 5 - 0 4 9 2 6 ) 

DI C A P U A . - Al Ministro della sanità. -
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s i g n o r D a n i l o M a r c o n , r i c o n o s c i u t o 
nel 1994 i n v a l i d o c o n t o t a l e e p e r m a n e n t e 
inab i l i t à l a v o r a t i v a e c o n n e c e s s i t à di a s ­
s i s t e n z a c o n t i n u a , è s t a t o s o t t o p o s t o , d o p o 
t re anni , a d a c c e r t a m e n t o p e r rev i s ione 
d 'uff ic io p r e s s o la c o m m i s s i o n e m e d i c a p e r 
l ' a c c e r t a m e n t o degl i s ta t i di inval id i tà , 
de l le c o n d i z i o n i vis ive e del s o r d o m u t i s m o 
d e l l ' a z i e n d a s a n i t a r i a l o c a l e di L a t i n a ; 

ne l l a s e d u t a del 12 d i c e m b r e 1997 
la s t e s s a c o m m i s s i o n e h a c o n f e r m a t o le 
c o n d i z i o n i g i à p r e c e d e n t e m e n t e r i c o n o ­
sc iutag l i ; 

r i s u l t a che , n o n o s t a n t e ciò, a l s i gnor 
M a r c o n s i a s t a t a s o s p e s a l ' e r o g a z i o n e del­
l ' indenni tà re l a t iva a l l a n e c e s s i t à di a s s i ­
s t e n z a c o n t i n u a c o n g rav i c o n s e g u e n z e p e r 
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l ' in te re s s a to nel f r o n t e g g i a r e e s i g e n z e pr i ­
m a r i e - : 

se , r i su l t ino c o n f e r m a t i i p r o v v e d i ­
m e n t i a s s u n t i d a l l a c i t a t a c o m m i s s i o n e del­
l ' a z i e n d a s a n i t a r i a l o c a l e di L a t i n a ; 

s e c o n s i d e r i legi t t imi e cor re t t i i c o m ­
p o r t a m e n t i e le dec i s ion i a d o t t a t e ; 

q u a l i eventua l i in iz ia t ive r i t e n g a di 
p o t e r a s s u m e r e p e r il r i p r i s t i n o dei b e n e ­
fici r i c o n o s c i u t i a l s i g n o r M a r c o n e n o n 
godut i . ( 5 - 0 4 9 3 1 ) 

M A Z Z O C C H I . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la c a t e g o r i a de i r icevi tor i del lotto , ex 
d i p e n d e n t i de l lo S t a t o ( a p p e n a 4 5 0 u n i t à ) 
è s t a t a c o s t r e t t a a d e f f e t tua re u n a p r o t e s t a 
n a z i o n a l e , lo s c o r s o 26 m a r z o 1998, p e r 
o t t e n e r e il r i s p e t t o di u n b a c i n o di u t e n z a 
r i s e rva to , u g u a l e a q u e l l o a s s i c u r a t o , p e r 
legge, a l le r icevi tor ie de l lotto, c o n c e s s e a l le 
r ivendi te di t a b a c c h i ( c i r ca 15 m i l a ) ; 

il P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i ­
stri , o n o r e v o l e Prod i , a s s i c u r a v a la d e l e g a ­
z ione r i cevuta , in t a l e o c c a s i o n e a P a l a z z o 
Chigi, t r a m i t e il v ice s e g r e t a r i o g e n e r a l e , 
che a v r e b b e in te rpe l l a to , c o n a p p o s i t o in­
vito s c r i t to ( d a t a t o 28 a p r i l e 1998) il Mi­
n i s t r o de l le f i n a n z e su l l e in iz ia t ive c h e si 
p r o p o n e v a di p o r r e in e s s e r e , in o r d i n e a l l a 
l eg i t t ima r i c h i e s t a de i r icevi tor i del lotto , 
ex lottisti , a n c h e in r e l a z i o n e a l l ' o r d i n e del 
g i o r n o n. 9 / 2 3 7 2 / 4 5 , a c c e t t a t o d a l G o v e r n o 
nel la s e d u t a de l l a C a m e r a dei d e p u t a t i del 
14 n o v e m b r e 1996, c h e f o r m u l a v a la s t e s s a 
e i d e n t i c a r i v e n d i c a z i o n e ; 

il M i n i s t r o del le f i n a n z e h a in terpe l ­
l a to il d i r e t t o r e g e n e r a l e de i M o n o p o l i di 
S t a t o , cui è a f f ida t a l a g e s t i o n e del g i o c o 
del lotto , il q u a l e h a p r o p o s t o , c o n a m p i a 
e m o t i v a t a r e l a z i o n e , la s o p p r e s s i o n e del­
l 'u l t imo p e r i o d o del c o m m a 1 de l l ' a r t i co lo 
33 de l l a legge n. 794 del 1994, in m o d o d a 
c a n c e l l a r e la g r a v e e m o r t i f i c a n t e d i sc r i ­
m i n a z i o n e c h e a b o l i s c e il r i s p e t t o di ogni 
d i s t a n z a , so lo ne i conf ront i de l l e r i cev i tor ie 
del lot to a f f ida te agli ex d i p e n d e n t i de l lo 

^ S t a t o ; 

s u l l o s t e s s o a r g o m e n t o è in te rvenuto , 
in d a t a 3 0 lugl io 1997, u n f o r m a l e a c c o r d o 
f r a le c a t e g o r i e i n t e r e s s a t e ( r icevi tor i del 
lotto , ex d i p e n d e n t i d e l l o S t a t o e r i cev i tor ie 
de l lo t to t a b a c c a i ) , a c c o r d o s o t t o s c r i t t o e 
g a r a n t i t o d a l l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o 
de l l a L o t t o m a t i c a s p a , i n g e g n e r M a r c o S t a -
der in i , a c iò d e l e g a t o d a l S o t t o s e g r e t a r i o al 
M i n i s t e r o de l le f i n a n z e , o n o r e v o l e M a r o n -
g iu e d a l d i r e t t o r e g e n e r a l e de i M o n o p o l i di 
S t a t o - : 

s e i n t e n d a g a r a n t i r e l ' i m p e g n o a in­
s e r i r e nel t e s to de l l a p r o s s i m a legge f inan­
z i a r i a , c h e s a r à p r e s e n t a t o d a l G o v e r n o , l a 
p r e v i s i o n e di a b r o g a z i o n e d e l l ' u l t i m o p e ­
r i o d o del c o m m a 1 de l l ' a r t i co lo 33 de l l a 
legge 23 d i c e m b r e 1994, n. 794 , co s ì c o m e 
p r o p o s t o da l d i r e t t o r e g e n e r a l e de i M o n o ­
pol i di S t a t o , c o n l ' i m p e g n o di s o s t e n e r n e 
l ' a p p r o v a z i o n e d a p a r t e del P a r l a m e n t o . 

( 5 - 0 4 9 3 2 ) 

D A N I E L I . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione, del tesoro, bilancio e program­
mazione economica, del lavoro e previdenza 
sociale, della sanità. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

p r e s s o il 2 ° I p s s a r di R o m a , del q u a l e 
è m o m e n t a n e a n e n t e p r e s i d e il p r o f e s s o r 
Mag l i a , e s i s t e r e b b e u n a s i t u a z i o n e c o n t a ­
bi le p a l e s e m e n t e i l l eg i t t ima e c h e a s s u m e 
c o n n o t a z i o n i di g r a v i t à t e n u t o c o n t o c h e il 
p r o v v e d i t o r e di R o m a n o n s o l o n o n inter­
v iene p e r r i s t a b i l i r e le c o n d i z i o n i di legit­
t i m i t à m a , a l c o n t r a r i o , h a f a t to p r e s s i o n i 
su l g e n i t o r e p r e s i d e n t e del cons ig l io d'isti­
tuto , a f f inché q u e s t i a p p r o v a s s e i b i l anc i 
c o n s u n t i v i degl i e s e r c i z i 1 9 9 5 - 1 9 9 6 e q u e l l o 
di p r e v i s i o n e p e r l ' e se rc i z io 1997, cos ì 
c o m e si ev ince d a l l a n o t a r i s e r v a t a p r o t o ­
co l lo n. 113 de l 10 m a r z o 1998, c o n la 
q u a l e si r i b a d i v a n o le p r e c e d e n t i p r e t e s e 
g i à f o r m u l a t e c o n p r e c e d e n t e n o t a r i ser­
va ta , s e m p r e de l p r o v v e d i t o r e agl i s tud i di 
R o m a , p r o t o c o l l o n. 60 del 5 f e b b r a i o 1998 
g i à i n d i r i z z a t a a l g e n i t o r e - p r e s i d e n t e in 
q u e s t i o n e ; 

c o m e si ev ince d a l v e r b a l e del cons i ­
g l io d ' I s t i tuto de l 3 m a r z o 1998, c o n s t a t a t o 
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c h e n o n è pos s ib i l e de f in i re p revent ivo 
(1997) u n b i l anc io p r e s e n t a t o , p e r la s u a 
a p p r o v a z i o n e , al cons ig l io d ' i s t i tuto in d a t a 
3 a p r i l e 1998; che ingent i s p e s e s o n o s t a t e 
e f fe t tuate a l l ' i n s a p u t a de l l a g i u n t a e s e c u ­
tiva e del cons ig l io d ' i s t i tuto , e p e r t a n t o 
s e n z a d e l i b e r a di a c q u i s t o degl i o r g a n i 
p r e p o s t i , c h e ingenti s p e s e e f fe t tua te n o n 
s o n o s t a t e p o r t a t e a ra t i f i ca de l l a g i u n t a 
e secu t iva e del cons ig l io d ' i s t i tuto , c h e p r e ­
s u m i b i l m e n t e , ingent i s p e s e s o n o s t a t e ef­
fe t tuate , a d d i r i t t u r a , s e n z a a l c u n a c o p e r ­
t u r a finanziaria, c h e s o n o s tat i e f fet tuat i 
a c q u i s t i s e n z a e s p e r i r e g a r e d ' a p p a l t o , c h e 
l ' a s s e n z a de i verba l i t r a p a s s a g g i di c o n ­
s e g n a t r a p r e s i d i s a n c i s c o n o l ' impos s ib i l i t à 
di v a l u t a r e in m o d o def ini t ivo lo s t a t o 
p a t r i m o n i a l e del 2 ° I p s s a r , c h e n o n s o n o 
s t a t e r i s p e t t a t e le p i ù e l e m e n t a r i n o r m a t i v e 
in m a t e r i a di s i c u r e z z a ( legge n. 626 del 
1994) , che s o n o s ta t i e f fet tuat i cont ra t t i di 
l a v o r o p e r la t e r z a a r e a a p e r s o n a l e n o n 
d o c e n t e e la r e t r i b u z i o n e o r a r i a n o n è s t a t a 
d e l i b e r a t a né d a l l a g i u n t a e secut iva , né da l 
cons ig l io d ' i s t i tuto, c o n t r a r i a m e n t e a 
q u a n t o p r e v i s t o d a l l a n o r m a t i v a v igente , 
che s o n o s tat i ef fettuat i « p r a n z i » al l ' in­
t e r n o del l ' i s t i tuto a l l ' i n s a p u t a del cons ig l io 
e de l l a g i u n t a e secut iva e, p e r t a n t o , s e n z a 
d e l i b e r a a l c u n a e s e n z a c o n t r i b u t o , c h e 
n o n o s t a n t e re i tera t i inviti, d a p a r t e de l l a 
g i u n t a e secu t iva e del cons ig l io d ' i s t i tuto, a l 
r i s p e t t o de l l a n o r m a t i v a , la s t e s s a è s t a t a 
c o n t i n u a m e n t e d i s a t t e s a d a l d i r i gente s co­
la s t ico , s u l l a b a s e de l le p r e d e t t e m o t i v a ­
z ioni il cons ig l io d ' i s t i tuto n o n h a a p p r o ­
v a t o i s u d d e t t i b i l anc i ; 

c o n p r e c e d e n t i no te invia te d a l l a 
m a g g i o r a n z a dei cons ig l ier i del cons ig l io 
d ' i s t i tuto e de l l a g i u n t a e s e c u t i v a ind i r i z ­
za te al P r o v v e d i t o r e agli S t u d i di R o m a lo 
s t e s s o e r a g ià l a r g a m e n t e s t a t o i n f o r m a t o 
de l l a r e a l t à de l l a s i t u a z i o n e ; e n o n o s t a n t e 
q u a n t o s o p r a il P r o v v e d i t o r e c o m p e t e n t e 
n o n è i n t e r v e n u t o p r i m a m a al c o n t r a r i o 
h a c o n t i n u a t o a finanziare l ' I p s s a r 2 ° di 
R o m a - : 

q u a l i s i a n o le in iz ia t ive ed i p rovve­
d i m e n t i c h e il M i n i s t r o de l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e i n t e n d e i n t r a p r e n d e r e nei con­
front i del p r o v v e d i t o r e di R o m a c h e c o n 

d i s i n v o l t u r a h a f i n a n z i a t o l ' i s t i tuto di cui 
s o p r a n o n o s t a n t e fo s se a c o n o s c e n z a de l l a 
s i t u a z i o n e , e, h a a v a l l a t o t a l e s t a t o di c o s e 
c o n l ' a g g r a v a n t e de l le p r e s s i o n i e s e r c i t a t e 
sul p r e s i d e n t e de l cons ig l io d ' i s t i tuto in 
p a r o l a ; 

q u a l i in iz ia t ive e p r o v v e d i m e n t i il Mi­
n i s t r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e i n t e n d a 
p r e n d e r e sul d i r i gente s c o l a s t i c o c h e h a 
p a l e s e m e n t e d i m o s t r a t o di n o n e s s e r e in 
g r a d o di e s e r c i t a r e il p r o p r i o r u o l o ; 

q u a l i s i a n o le in iz ia t ive c h e il Mini­
s t r o del t e s o r o , del b i l a n c i o e de l l a p r o ­
g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a i n t e n d a a d o t t a r e 
nei c o n f r o n t i de i r e s p o n s a b i l i di u n a ge­
s t ione cos ì a l l e g r a ed i l l eg i t t ima del le ri­
s o r s e finanziarie p u b b l i c h e ; 

q u a l i in iz ia t ive e p r o v v e d i m e n t i in­
t e n d a n o p r e n d e r e il M i n i s t r o de l l a p u b ­
bl ica i s t r u z i o n e e q u e l l o del t e s o r o , del 
b i l a n c i o e de l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o ­
m i c a , nei c o n f r o n t i dei r i spet t iv i de lega t i al 
r e v i s o r a t o de i cont i s e n o n h a n n o s e g n a l a t o 
t a l e s i t u a z i o n e ; 

q u a l i in iz ia t ive il M i n i s t r o del l a v o r o 
e de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e i n t e n d a in t ra ­
p r e n d e r e nei con f ront i del p r e s i d e M a g l i a 
c h e si è p o s t o al di fuor i de l l a legge n o n 
r i s p e t t a n d o il d e t t a t o di cui a l l a legge 
n. 626 de l 1994 c o n l ' a g g r a v a n t e c h e i 
l a v o r a t o r i de l l ' i s t i tuto s o n o p r e v a l e n t e ­
m e n t e m i n o r i . ( 5 - 0 4 9 3 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Ai 
Ministri della sanità e dell'ambiente. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il q u o t i d i a n o La Stampa d i T o r i n o , in 
d a t a 15 lugl io 1998 , a l l a p a g i n e 34, r i p o r t a 
l ' a l l a r m a n t e n o t i z i a s e c o n d o cui la Va l l e 
d ' A o s t a d e t i e n e il p o c o inv id iab i l e p r i m a t o 
e u r o p e o n e l l ' i n c i d e n z a su l l a p o p o l a z i o n e 
dei t u m o r i de l l a pe l le ; 

in p a r t i c o l a r e , s e c o n d o le d i c h i a r a ­
z ioni r e s e da l d o t t o r M a u r i z i o N o r a t , r e ­
s p o n s a b i l e de l l 'Uni tà O p e r a t i v a di D e r m a ­
to log ia al B e a u r e g a r d , m e n t r e negl i a n n i 
s e t t a n t a in Val le d ' A o s t a il m e l a n o m a col­
p iva t re r e s i d e n t i ogni 100 m i l a ab i t ant i , 
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negli a n n i n o v a n t a l ' inc idenza è a u m e n t a t a 
del 5 0 0 p e r c e n t o r i s u l t a n d o colpi t i 15 
re s ident i ogni 100 m i l a ab i t an t i ; 

la m e d i a e u r o p e a , s e m p r e s e c o n d o i 
da t i di f fusi da l d o t t o r N o r a t , è notevol­
m e n t e in fer iore , r i s u l t a n d o di 8-10 re s i ­
dent i ogn i 100 m i l a ab i t an t i ; 

le c a u s e di t a le p r e o c c u p a n t e ten­
d e n z a a l l ' a u m e n t o de l le p a t o l o g i e t u m o r a l i 
de l l a pe l l e s o n o s t a t e i n d i v i d u a t e n e l l ' a b u s o 
di e s p o s i z i o n e s o l a r e ( a n c h e in c o n s i d e r a ­
z ione de l l a p o s i z i o n e g e o g r a f i c a de l l a Va l l e 
d 'Aosta , c a r a t t e r i z z a t a d a u n a p i ù a c c e n ­
t u a t a a l t i tud ine r i s p e t t o a l le a l t r e reg ion i 
d ' I ta l ia ) , negli agent i di i n q u i n a m e n t o a m ­
b i e n t a l e e ne l l a m i n o r e s c h e r m a t u r a d a i 
ragg i u l t ravio let t i d e r i v a n t e d a l c o s i d d e t t o 
« b u c o d e l l ' o z o n o »; 

c o n s i d e r a t o c h e l ' e d u c a z i o n e a l l a 
e s p o s i z i o n e s o l a r e e il p r o b l e m a del b u c o 
d e l l ' o z o n o n o n c o n s e n t o n o , p e r la c a r a t t e ­
r i s t i ca i n t r i n s e c a dei p r o b l e m i , intervent i 
dirett i del G o v e r n o , a p p a r e ev idente c h e 
invece è p o s s i b i l e r i m u o v e r e q u a n t o m e n o 
la c o n c a u s a d e l l ' i n q u i n a m e n t o a m b i e n t a l e , 
o n d e t e n t a r e di r i p o r t a r e l ' i n c i d e n z a de i 
t u m o r i de l la pe l le a l l a f i s io log ica p e r c e n ­
t u a l e di a n a l o g h e a r e e d e l l ' E u r o p a ; 

se n o n r i t e n g a n o di d o v e r a t t e n t a ­
m e n t e s e g u i r e l a q u e s t i o n e p o s t a da l d o t t o r 
M a u r i z i o N o r a t p e r a t t i v a r e u n a s e r i a p o ­
lit ica di p r e v e n z i o n e e s o p r a t t u t t o p e r r i­
m u o v e r e la c o n c a u s a d e l l ' i n q u i n a m e n t o 
a m b i e n t a l e ; 

s e n o n r i t e n g a n o di d o v e r a c q u i s i r e 
da t i c o m p a r a t i p e r v a l u t a r e s e a l t r e a r e e 
e u r o p e e avent i le s t e s s e c a r a t t e r i s t i c h e al-
t i m e t r i c h e de l l a Val le d ' A o s t a a b b i a n o u n 
a u m e n t o t a n t o p r e o c c u p a n t e d e l l a p e r c e n ­
t u a l e di soggett i colpi t i da l l e p a t o l o g i e tu­
m o r a l i de l l a pe l le ; 

s e n o n r i t e n g a n o di d o v e r v a l u t a r e , in 
s inerg i a c o n l 'Uni tà o p e r a t i v a di d e r m a t o ­
logia, ogni p o s s i b i l e i n t e r v e n t o p e r indivi­
d u a r e e p o s s i b i l m e n t e r i m u o v e r e le c a u s e 
di i n q u i n a m e n t o a m b i e n t a l e c h e c o n c o r ­
r o n o a g e n e r a r e l ' a u m e n t o de l le r i c o r d a t e 
pa to log ie . ( 5 - 0 4 9 3 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , F O T I e 
A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro dei 
beni culturali e ambientali — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a d in iz i a t iva d e l l ' o n o r e v o l e M i n i s t r o 
de i ben i c u l t u r a l i e a m b i e n t a l i è s t a t a 
i n s e d i a t a la C o m m i s s i o n e n a z i o n a l e del 
l ibro , c h e h a p o r t a t o a d u n a c c o r d o c h e 
f i s s a gli s cont i s u i l ibr i nel l imi te m a s s i m o 
de l 10 p e r c e n t o del p r e z z o di c o p e r t i n a ; 

n o n s e m b r a p e r a l t r o r a g g i u n t o a l c u n 
a c c o r d o c i r c a le d e r o g h e a t a l e p r i n c i p i o 
p e r a l c u n e c a t e g o r i e di v e n d i t a (pe r cor­
r i s p o n d e n z a , s u c a t a l o g o , e c c e t e r a ) ; 

il p r o b l e m a a s s u m e c o n n o t a z i o n i , a n ­
c h e g iu r id i che , di a s s o l u t a r i l e v a n z a , a t t e s o 
c h e la s o l u z i o n e deve o f f r i re a s s o l u t a c o m ­
pa t ib i l i t à c o n le n u o v e r e g o l e e u r o p e e s u l l a 
l i b e r a c o n c o r r e n z a di m e r c a t o e c o n i 
r i g o r o s i contro l l i c h e i nuov i o r g a n i s m i 
c o m u n i t a r i e f f e t tuano ; 

ta l i n u o v e rego le , figlie l eg i t t ime del 
l i b e r i s m o c o m m e r c i a l e p i ù se lvagg io , con­
d u c o n o a l p a r a d o s s o p e r il q u a l e la g r a n d e 
e d i t o r i a e s o p r a t t u t t o la g r a n d e d i s t r i b u ­
z i o n e o r g a n i z z a t a a p p a i o n o a d d i r i t t u r a i 
» g a r a n t i » del n u o v o m i t o e u r o p e o de l l a 
l i b e r a c o n c o r r e n z a ; 

nel f r a t t e m p o i da t i p r e o c c u p a n t e ­
m e n t e d i m o s t r a n o c o m e il m e r c a t o de l le 
l ib re r i e t r a d i z i o n a l i , p e r il q u a d r i e n n i o 
1 9 9 3 - 1 9 9 6 , a b b i a a c c u s a t o u n a f l e s s ione 
del l '1 ,8 p e r c e n t o m e n t r e il m e r c a t o de l l a 
g r a n d e d i s t r i b u z i o n e r e g i s t r a u n i n c r e ­
m e n t o del 18,3 p e r c e n t o ; 

in b a s e a d u n a l u n g a s e r i e di s t u d i 
d e l l a C o m m i s s i o n e de l l a c o n c o r r e n z a del­
l 'Un ione e u r o p e a , s a r e b b e d i m o s t r a t o -
m a l ' ana l i s i v a c e r t a m e n t e a p p r o n d i t a e 
le t ta c r i t i c a m e n t e — c h e il p r e z z o f i s so n o n 
p o r t e r e b b e a l c u n v a n t a g g i o p e r i l ib ra i 
t r a d i z i o n a l i ; 

si h a p e r a l t r o la s e n s a z i o n e di u n 
trend a s s o l u t a m e n t e nega t ivo p e r la d i s tr i ­
b u z i o n e t r a d i z i o n a l e i cu i cos t i di g e s t i o n e 
s o n o u n c o n t i n u o a u m e n t o , a f ronte di u n 
c o s t a n t e d e c r e m e n t o de l le vend i t e ; 
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la l i b r e r i a « c l a s s i c a » è, in sé , l u o g o 
n o n s o l t a n t o di c o m m e r c i o , m a p r i m a di 
tu t to di c u l t u r a e c o m u n q u e di s o c i a l i z z a ­
z ione cu l tura l e , e, c o m e ta le , deve e s s e r e 
a s s o l u t a m e n t e s o r r e t t a e d i f e s a c o n s t ru­
m e n t i che p e r a l t r o n o n c o l l i d a n o c o n le 
n o r m a t i v e e u r o p e e — : 

se e q u a l i in iz iat ive c o n c r e t e a b b i a 
a s s u n t o , e c o m u n q u e i n t e n d a a s s u m e r e , 

se e q u a l i in iz iat ive c o n c r e t e a b b i a 
a s s u n t o , e c o m u n q u e i n t e n d a a s s u m e r e , 
p e r p r o m u o v e r e la s o p r a v v i v e n z a ed a n z i 
p e r p r o m u o v e r e lo s v i l u p p o del le l ib re r i e 
t r a d i z i o n a l i , s i a p e r la tu te l a de l le a z i e n d e , 
s i a p e r i va lo r i cu l tu ra l i di cui s o n o p o r ­
tatr ic i , il tu t to c o n r i f e r i m e n t o a l l a c o m ­
pat ib i l i t à c o n le n o r m a t i v e e u r o p e e in t e m a 
di l i b e r a c o n c o r r e n z a . ( 5 - 0 4 9 3 5 ) 

R I C C I O . — Al Ministro dei lavori pub­
blici — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s u / / Sole 24 ore del 3 lugl io 1998 è 
s t a t a p u b b l i c a t a la p r o p o s t a del M i n i s t r o 
Cos ta , in v i r tù de l l a q u a l e la c o n s i s t e n z a 
to ta le del le s t r a d e ed a u t o s t r a d e in g e s t i o n e 
d i re t t a de l l 'Anas s a r e b b e r i d o t t a dag l i a t­
tua l i 4 6 . 3 5 4 c h i l o m e t r i a sol i 5 .908 chi lo­
metr i , n e s s u n o dei q u a l i r i c a d e n t e al l ' in­
t e r n o de l l a r e g i o n e Mol i se , in n o m e di u n 
m a l i n t e s o , d i re i se lvaggio , « f e d e r a l i s m o 
s t r a d a l e »; 

in tal m o d o , d a l l a re te n a z i o n a l e s a ­
r e b b e e s c l u s a a n c h e la s t r a d a s t a t a l e n. 85 
« L a V e n a f r a n a », ed in p a r t i c o l a r e il t r a t t o 
de l l a s t e s s a , co s t i tuente la v a r i a n t e e s t e r n a 
a l l ' ab i t a to di V e n a f r o ( I se rn ia ) ; 

la v a r i a n t e s u d d e t t a è i n c l u s a nel­
l ' a r ea n a z i o n a l e del m i n i s t e r o c o n u n fi­
n a n z i a m e n t o di 79 m i l i a r d i ; il 23 m a r z o 
1998 la c o n f e r e n z a dei serviz i h a a p p r o ­
v a t o a l l ' u n a n i m i t à il p r o g e t t o p r e l i m i n a r e e 
si è in a t t e s a de l la f i s s a z i o n e de l l a d a t a 
de l l a n u o v a c o n f e r e n z a dei serviz i p e r la 
a p p r o v a z i o n e del p r o g e t t o e secut ivo , a p ­
p e n a d e p o s i t a t o ; 

l ' inc lus ione n e l l ' a r e a n a z i o n a l e e r a 
a v v e n u t a in c o n s i d e r a z i o n e de l l a s t r a o r d i ­
n a r i a i m p o r t a n z a di q u e s t a a r t e r i a , c h e h a 

p u n t e di t ra f f i co g i o r n a l i e r o di o l t r e 4 0 . 0 0 0 
a u t o m e z z i e c h e c o s t i t u i s c e l ' a s se v i a r io p i ù 
a n t i c o e r a p i d o di c o l l e g a m e n t o T i r r e n o -
A d r i a t i c o d a N a p o l i e R o m a v e r s o P e s c a r a , 
V a s t o e T e r m o l i ; 

e n t r o il 5 a g o s t o 1998 è p rev i s t a , 
p r e v i a i n t e s a de l l a c o n f e r e n z a S t a t o - r e ­
gioni , l ' e m a n a z i o n e del d e c r e t o del Pres i ­
d e n t e del Cons ig l io dei min i s t r i , a t t u a t i v o 
del d e c r e t o leg i s la t ivo 112 del 2 7 m a r z o 
1998; 

u n a r e t e n a z i o n a l e in s i n t o n i a c o n 
q u a n t o avv iene nel r e s t o d ' E u r o p a ed in 
g e s t i o n e A n a s n o n p u ò n o n p r e v e d e r e a n ­
c h e la i n c l u s i o n e de l l a s t r a d a s t a t a l e 
n. 85 - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i c h e h a n n o p o r ­
t a t o a l l a e s c l u s i o n e de l l a p r o p o s t a min i ­
s t e r i a l e de l l a s t r a d a s t a t a l e n. 85 « L a Ve­
n a f r a n a » d a l l a r e t e n a z i o n a l e , e se n o n 
r i t e n g a di d o v e r m o d i f i c a r e la p r o p o s t a 
s t e s s a in c o n f o r m i t à di q u a n t o r i c h i e s t o in 
p r e m e s s a . ( 5 - 0 4 9 3 6 ) 

M A M M O L A . — Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione e dell'industria, del com­
mercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la s o c i e t à I n t e r m a r , a r m a t r i c e di 
q u a t t r o navi a d i b i t e al t r a s p o r t o di p r o ­
dott i p e t r o l c h i m i c i , i m p i e g a o l t r e c e n t o 
m a r i t t i m i p r o v e n i e n t i d a l l e a r e e de l P a e s e 
c o s i d d e t t e « d e p r e s s e » s e l e z i o n a n d o gli 
e q u i p a g g i c o n p e r s o n a l e in p o s s e s s o de l le 
n e c e s s a r i e cer t i f i caz ion i di q u a l i f i c a previ­
s te d a i r e g o l a m e n t i i n t e r n a z i o n a l i ; 

le navi de l l a « I n t e r m a r », ba t tent i 
b a n d i e r a i t a l i a n a , o p e r a n o s e c o n d o le p r o ­
c e d u r e di q u a l i t à e s i c u r e z z a p r e v i s t e d a l l e 
n o r m a t i v e I S M e cer t i f i ca te d a l R e g i s t r o 
i t a l i a n o n a v a l e ; 

l a p r e d e t t a s o c i e t à in t ra t t i ene , c o n 
r e c i p r o c a s o d d i s f a z i o n e , r a p p o r t i c o m m e r ­
cial i c o n le p r i n c i p a l i C o m p a g n i e pet ro l i ­
fere c h e o p e r a n o nel M e d i t e r r a n e o m a 
i n c o n t r a s i n g o l a r i d i f f icol tà ne l l ' a cqu i s i ­
z i o n e di c o m m e s s e e p e r f i n o ne l l 'u t i l i zzo 
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dei pont i l i d e l P E n i c h e m , in o c c a s i o n e de i 
t r a s p o r t i e f fet tuat i p e r c o n t o di a l t r e c o m ­
p a g n i e ; 

l ' E n i c h e m , s o c i e t à c o n c a p i t a l e p r i n ­
c i p a l m e n t e p u b b l i c o , h a u n a p o s i z i o n e d o ­
m i n a n t e , q u a s i m o n o p o l i s t i c a , ne l l a ge­
s t ione del t ra f f ico m a r i t t i m o n a z i o n a l e r e ­
lat ivo ai p r o d o t t i p e t r o l c h i m i c i a n c h e 
p e r c h é d i s p o n e del n o v a n t a p e r c e n t o de l le 
ra f f iner ie c o s t i e r e e dei pont i l i ; 

la s e l e z i o n e de l le navi c h e p o s s o n o 
o p e r a r e su i pont i l i d e l l ' E n i c h e m è a f f ida t a 
a d u n uff ic io « Vet t ing » c h e h a e s t r o m e s s o 
le nav i de l l a « I n t e r m a r » e q u e l l e di a l t r i 
p icco l i a r m a t o r i , p r i v i l e g i a n d o invece , in 
r e g i m e di s e m i m o n o p o l i o , e s c l u s i v a m e n t e 
la « M a r n a v i » di N a p o l i e la « F i n a v a l » di 
P a l e r m o conf lu i te in u n a u n i c a s o c i e t à di 
noleggi (la « N o v a m a r » di M i l a n o ) ; 

t a le a t t e g g i a m e n t o d i s c r i m i n a t o r i o 
d e l l ' E n i c h e m nei con f ront i de l l ' In ter inar , 
le cui navi e r a n o s t a t e r e g o l a r m e n t e i m ­
p i e g a t e in s u b n o l e g g i o t r a m i t e la N o v a m a r 
fino al 1996, h a a v u t o in iz io q u a n d o la 
s t e s s a I n t e r m a r h a c e r c a t o di i n t r a t t e n e r e 
r a p p o r t i c o m m e r c i a l i d iret t i c o n la s o c i e t à 
p e t r o l c h i m i c a di S t a t o , al f ine p o t e r o f f r i re 
p r o p o s t e e c o n o m i c h e p i ù convenient i e 
compet i t ive ; 

l ' a t t e g g i a m e n t o d i s c r i m i n a t o r i o del­
l ' E n i c h e m nei conf ront i de l l ' Inter m a r a s ­
s u m e c o m u n q u e a n d a m e n t i s ch izo f ren ic i e 
c o n t r a d d i t t o r i , d i fat t i m e n t r e r i f iuta il r a p ­
p o r t o d i re t to , e l ' o r m e g g i o a i p r o p r i pont i l i , 
c o n s i d e r a n d o p e r f i n o inaf f idabi l i le navi , 
a c c e t t a le m e d e s i m e navi q u a n d o il t r a ­
s p o r t o di m a t e r i a l e p e t r o l c h i m i c o e l ' ap­
p r o d o a v v e n g o n o p e r viaggi e f fet tuat i p e r 
a l tr i c o m m i t t e n t i ; 

è c a p i t a t o , c h e l ' E n i c h e m a b b i a ch ie­
s to e s p r e s s a m e n t e a l l a I n t e r m a r di effet­
t u a r e lavor i p e r u n v a l o r e c o m p l e s s i v o di 
c i r ca u n m i l i a r d o p e r a c c e t t a r e la M / c 
B o r e a l e , e poi , a l avor i eseguit i , si s i a 
serv i ta s o l t a n t o di r a d o de l l a s t e s s a nave ; 

l ' E n i c h e m h a r e s p i n t o p e r a n n i la 
pos s ib i l i t à di no legg io o di a t t r a c c o ai 
p r o p r i pont i l i p e r l a M / c A u s t r a l e , r i t e n u t a 
i n i d o n e a d o p o l ' i spez ione p o s i t i v a de l C d a , 

m a p o i n o n h a o p p o s t o r i s e rve a d u n 
v iagg io c h e la s t e s s a u n i t à n a v a l e h a effet­
t u a t o p e r c o n t o di a l t r a s o c i e t à m a l g r a d o 
f o s s e s c a d u t a l ' i s p e z i o n e del C d a ; 

la s t e s s a E n i c h e m h a r e s p i n t o l ' ipotes i 
di u n v iagg io f r a la L i b i a e d il p o r t o di 
B r i n d i s i de l l a n a v e S e a l i o n , n a v e c h e in­
vece e r a s t a t a a c c e t t a t a 3 m e s i p r i m a in u n 
v iagg io e f fe t tua to p e r a l t r o c o m m i t t e n t e - : 

s e s i a v e r o c h e l 'ufficio Vet t ing de l l a 
E n i c h e m s i a c o m p o s t o d a u n a s o l a per ­
s o n a , g i u d i c e i n c o n t r o l l a t o ne l l a s ce l t a dei 
vet tor i c h e p o s s o n o e s s e r e i m p i e g a t i e de l le 
navi c h e p o s s o n o a c c e d e r e a i pont i l i , e c h e 
la s t e s s a p e r s o n a a b b i a r i c o p e r t o in p a s ­
s a t o il r u o l o di r e s p o n s a b i l e t e c n i c o del le 
navi de l g r u p p o F i n a v a l ; 

q u a l i s i a n o i m a g g i o r i cos t i di t r a ­
s p o r t o a c a r i c o d e l l a s o c i e t à p e t r o l c h i m i c a 
di S t a t o d e r i v a n t i d a l l a s c e l t a di a f f i d a r e le 
c o m m e s s e q u a s i e s c l u s i v a m e n t e a d u n a 
soc ie t à ; 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i c h e i n d u c o n o 
l ' E n i c h e m a r i f i u t a r e l 'u so dei p r o p r i p o n ­
tili a nav i in r e g o l a c o n le n o r m e di s icu­
r e z z a p rev i s t e d a l c o d i c e de l l a n a v i g a z i o n e , 
a r m a t e c o n e q u i p a g g i o qua l i f i c a to , di n a ­
z i o n a l i t à i t a l i a n a , c o n t r a t t u a l m e n t e in re ­
g o l a s e c o n d o l a n o r m a t i v a n a z i o n a l e , s a l v o 
po i a c c e t t a r e le m e d e s i m e nav i q u a n d o 
e f f e t t u a n o viaggi in c o n d i z i o n i di s u b n o ­
leggio p e r c o n t o degl i a r m a t o r i pr iv i legiat i ; 

s e n o n si i n t e n d a p o r r e fine a q u e s t a 
c o s t o s a m o n o p o l i s t i c a g e s t i o n e dei con­
tra t t i di t r a s p o r t o m a r i t t i m o a t tua t i da l -
l ' E n i c h e m ; 

s e n o n si i n t e n d a i n t e r v e n i r e su i ver­
tici d e l l ' E n i c h e m p e r l 'avvio di u n a inchie­
s t a c h e m e t t a in l u c e eventua l i i r r e g o l a r i t à 
e f avor i t i smi ; 

s e n o n si i n t e n d a a s s u m e r e in iz ia t ive 
p e r c h é l ' E n i c h e m accet t i , s e n z a d i s c r i m i ­
n a z i o n i di s o r t a , l ' a p p r o d o a i s u o i pont i l i di 
navi in r e g o l a c o n le n o r m e i t a l i a n e ed 
i n t e r n a z i o n a l i , s e n z a i m p o r r e a i s u o i p a r t -
n e r s c o m m e r c i a l i c h e il m a t e r i a l e pe t ro l ­
c h i m i c o in a r r i v o o v v e r o in p a r t e n z a d e b b a 
e s s e r e t r a s p o r t a t o s u navi a lei g r a d i t e ; 
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se n o n si r i t enga q u a n t o m e n o s in­
g o l a r e l ' e sc lus ione de l l ' In ter inar d a l l ' e l e n c o 
dei vettor i ut i l izzat i d a l l a s o c i e t à pe t ro l i ­
f e ra di S t a t o a b b i a a v u t o in iz io p r o p r i o in 
c o i n c i d e n z a c o n il t enta t ivo de l l a C o m p a ­
gn ia di n a v i g a z i o n e di i n s t a u r a r e u n r a p ­
p o r t o d i re t to e m e n o c o s t o s o p e r il t r a ­
s p o r t o dei p r o d o t t i p e t r o l c h i m i c i ; 

s e n o n si r i t enga inf ine c h e nel c o m ­
p o r t a m e n t o d e l l ' E n i c h e m nel la g e s t i o n e dei 
p r o p r i pont i l i e ne l la c o n c e s s i o n e de l di­
r i t to di a t t r a c c o p o t r e b b e r o r a v v i s a r e gli 
e s t r e m i di u n c h i a r o a b u s o di s f r u t t a m e n t o 
di p o s i z i o n e d o m i n a n t e . ( 5 - 0 4 9 3 7 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica e dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

p i ù volte negli u l t imi m e s i s o n o s t a t e 
i n d i r i z z a t e a i vert ici del le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o , d a p a r t e del G o v e r n o , del P a r l a ­
m e n t o e dei s i n d a c a t i , so l l ec i t az ion i a va­
l o r i z z a r e le c o s p i c u e p r o f e s s i o n a l i t à esi­
s tent i a l l ' in terno d e l l ' a z i e n d a , f r e n a n d o la 
ing ius t i f i ca ta c o r s a a l l ' a s s u n z i o n e di d ir i ­
genti e s t e rn i c h e h a c a r a t t e r i z z a t o la ge­
s t ione Cimol i ; 

m a l g r a d o le s u d d e t t e so l l ec i t az ion i , lo 
s t e s s o C imol i s e m b r a a b b i a nel le s c o r s e 
s e t t i m a n e a s s u n t o l ' e n n e s i m o d i r igente 
e s t e r n o , e p r e c i s a m e n t e il s i gnor C a r l o 
S i m e o n e , in p r e c e d e n z a f u n z i o n a r i o del­
l 'ufficio r o m a n o de l l a F e d e r a c c i a i (Conf in-
d u s t r i a ) ; 

r i su l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e al S i ­
m e o n e s i a s t a t o a f f ida to il d e l i c a t o i n c a r i c o 
di c a p o dei R a p p o r t i i s t i tuz iona l i de l le 
F e r r o v i e ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il S i m e o n e 
s i a s t a t o f o r t e m e n t e r a c c o m a n d a t o al l ' in­
gegner C imol i dag l i i n d u s t r i a l i de l l ' acc ia io , 
e n o n p a r e o p p o r t u n o l ' a c c o g l i m e n t o d a 
p a r t e del le F e r r o v i e di tal i i n d e b i t e p r e s ­
s ioni —: 

q u a l i spec i f i che c o n o s c e n z e e c a p a c i t à 
p r o f e s s i o n a l i f i gur ino nel curriculum del 
s i g n o r S i m e o n e r i s p e t t o a l l ' i m p o r t a n t e in­
c a r i c o a f f idatogl i ; 

q u a l e s i a lo s t i p e n d i o r i c o n o s c i u t o al 
S i m e o n e , e di q u a n t o s i a p i ù e leva to ri­
s p e t t o a q u e l l o p e r c e p i t o in F e d e r a c c i a i ; 

s e il G o v e r n o n o n r i t enga c h e s i a 
g i u n t o il m o m e n t o di in terven i re a f f inché 
ce s s i il c o n t i n u o r i c o r s o d a p a r t e di C imol i 
e dei s u o i top manager a f i gure d i r igenz ia l i 
e s t e r n e , c o n c o n s e g u e n t e a g g r a v i o de i g ià 
d i s a s t r a t i cont i de l le F e r r o v i e . ( 5 - 0 4 9 3 8 ) 

A S C I E R T O . - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n l ' a t t u a z i o n e de l N u o v o M o d e l l o di 
Di fe sa si s t a p r o c e d e n d o a l l a c h i u s u r a di 
mol t i enti e /o r e p a r t i ; 

d e t t a r i s t r u t t u r a z i o n e s t a i n t e r e s ­
s a n d o m o l t i s s i m i r e p a r t i d e l l ' A v i a z i o n e 
de l l 'E se rc i to ; 

nel n o s t r o P a e s e s o n o m o l t o fre­
quent i , s o p r a t t u t t o negl i u l t imi anni , eventi 
di c a r a t t e r e n a t u r a l e (a l luvioni , t e r r e m o t i , 
f r a n e e c c e t e r a ) e n o n ( incendi boschiv i , 
i n q u i n a m e n t i , e c c e t e r a ) , c h e i n t e r e s s a n o il 
t e r r i to r io ; 

la p r e v e n z i o n e e l ' i m m e d i a t o inter­
v e n t o d a p a r t e de i velivoli de l l 'Av iaz ione e 
de l l 'E se rc i to , q u a n d o i m p i e g a t i , s o n o s tat i 
d e t e r m i n a t i p e r l i m i t a r e d a n n i e p e r d i t e 
u m a n e ; 

l 'u so dei m e z z i a e r e i a f f idat i a ditte 
p r iva te , o l t re a f a r l i ev i tare i cost i si è 
d i m o s t r a t o insuf f i c iente e c o m u n q u e , con­
s i d e r a t i i cost i , s o n o s ta t i i n t e r e s s a t i so lo 
a d evento ver i f i ca to ; 

l ' o p e r a di p r e v e n z i o n e svo l ta d a l l a 
A v i a z i o n e e d a l l ' E s e r c i t o è i n o p i n a b i l m e n t e 
d e t e r m i n a n t e e d e c i s a m e n t e p i ù « conve­
n iente » c o n s i d e r a t i i cos t i r idot t i e la ca­
p i l l a r e d i s l o c a z i o n e su l t e r r i t o r i o de l le ba s i 
p e r e l icot ter i ed a e r e i mi l i t a r i - : 

s e i n t e n d a r i v e d e r e la d e c i s i o n e di 
d i s l o c a r e s u R i m i n i i r e p a r t i d e l l ' a v i a z i o n e 
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de l l ' e serc i to di U d i n e , B e l l u n o , M i l a n o e 
F i r e n z e , p e n a l i z z a n d o reg ioni n o n n u o v e 
a d eventi c a l a m i t o s i q u a l i t e r r e m o t i , a l lu­
vioni a f avore di u n t e r r i t o r i o g ià a b b o n ­
d a n t e m e n t e p rovv i s to di s o c c o r s o a e r e o e 
t e r r e s t r e ( S a r e Br ig . F r iu l i ) ; 

s e i n t e n d a p o r t a r e a t e r m i n e l ' o p e r a 
di r i o r d i n o d e l l ' E s e r c i t o t e n e n d o in c o n s i ­

d e r a z i o n e l ' o p p o r t u n i t à di c r e a r e u n a 
s t r u t t u r a c h e a s s o l v a a i c o m p i t i i s t i tuz io­
nal i e d i n t e r n a z i o n a l i d a l p u n t o di v i s ta 
bel l ico , m a c h e ne l lo s t e s s o t e m p o d i a ai 
c i t t ad in i q u e l l a c e r t e z z a di a v e r e s e m p r e 
u n ' o r g a n i z z a z i o n e eff ic iente, du t t i l e e p r e ­
p a r a t a c h e i n t e r v e n g a i m m e d i a t a m e n t e in 
c a s o di n e c e s s i t à . ( 5 - 0 4 9 3 9 ) 




